

Tek. Nemzeti Múzeum Budapest.

# ÉRTSZA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
FERENCIEK-TERE 2 SZÁM

Feladás szerkesztő és felelős igazgató  
**Dr. KNÉZY LEHEL.**



**ELŐFIZETESI ÁRAK:**  
Helyben negyedévre 6 pengő  
Helyben egy hónapra 2 pengő

## A nemzet nagy ügyvédje.

A budapesti ügyvédi kamara néhai Apponyi Albert grófot disztagiává választotta — azért a sok szép szónoklatért amelyeket a különböző nemzetközi konferenciákon a magyar igazság, a magyar feltámadás, a magyar revízió érdekében tartott.

Gróf Apponyi Albert halála után úgy éreztük, mintha pótolhatatlan veszteség ért volna bennünket, s aggódva néztünk körül a csonka hazában, vajjon akad-e olyan államférfi, aki a nemzetközi fórumokon méltóan tudja majd képviselni továbbra is a mi igazságainkat, vajjon lesz-e a nemzetnek ismét nagy ügyvédje?

Ma úgy érezzük, hogy a nemzet képviselője ismét jó kézben van; akadt új ügyvédje a nemzeti igazságnak.

De érezzük egyúttal azt is, hogy a nemzet két nagy ügyvédjét nem szabad összehasonlítani, nem szabad egymás mellé helyezni őket; nem szabad párhuzamot vonni közöttük, hanem egymás utáni viszonylatban kell munkásságukat megbírálani.

Gróf Apponyi Albert felülmulhatatlan szónokai készsége, nagy tudása, európai tekintélye kellett ahhoz, hogy megtörje a világ közönyét, s felnyissa az európai nagyhatalmak szemét; az ő életét is feláldozó, küzdeni készsége kellett ahhoz, hogy kitapossa a gyakorlati politika számára a járható utat.

Gróf Apponyi Albert utóda Gömbös Gyula miniszterelnök aki maga nem jár ugyan nemzetközi konferenciákra, — de mégis tettekkel tényezője a nemzetközi politikai életnek.

A magyar nemzet gényusza mindig kitermelte magából a történelmi válságok megoldására alkalmas vezéregényiségeket; amikor még csak szóval lehetett harcolni a nemzetért, megajándékozta országunkat minden idők legnagyobb szónokával; gróf Ap-

ponyi Alberttel; most, amikor a tettek ideje elérkezett, a nemzet élére állította Gömbös Gyula miniszterelnököt, aki-ben a földhöz ragaszkodó, a földet minden csapás ellenére megmunkáló magyar gazda szívóssága, kimeríthetetlen munkakedve, a magyar katona bátorsága, biztonsága és gyors elhatározó képessége egyesül a Fráter Györgyök diplomáciai éleslátásával.

Gömbös Gyula miniszterelnök ismét Mussolinihez megy, viszi magával az egész nemzet bizalmát, szívből jövő meghatalmazását, hogy mint a nemzet nagy ügyvédje folytassa Apponyi Albert munkáját, s tettekkel szolgálja a magyar feltámadás ügyét.

Szemünk előtt látjuk valóra válni a Nemzeti Munkaterv 2. pontját, mely így szól:

„Külpolitikánk feladata biztosítani a magyar nemzeti állam részére azt a szerepet, mely nemzetünket multjánál, földrajzi helyzeténél és történelmi avatottságánál fogva megilleti.”

Egész Európa közvéleménye feszült figyelemmel lesi, mi történik most Rómában? Benes, Titulescu mint elfakott nagyságok vonultak háttérbe, a súlyt, a tekintélyt a magyar nemzet miniszterelnöke: Gömbös Gyula képviseli.

Adva van a Nemzeti Munkatervben a külpolitikai célkitűzések sommázata is:

„Minden bekes eszközzel csak arra törekszünk, hogy a békeszerződések a jog és az igazság szellemében revízió vétessenek. Súlyt helyezünk a kisebbségi jogok teljes érvényesítésére és nem zárkózunk el a dunai államok együttműködése elől.”

Higgadság, fölüenyés bölcsesség, magas történelmi szemlélet, az abból fakadó előrelátás és biztonság érzete árad ki e sorokból, melyek előre megszabják a római találkozó tartalmát.

Ezekben a történelmi per-

cekben szünek meg minden személyes torzalkodás, politikai széthúzás, olvadjon bele mindenki a nemzeti öncéluság

eszméjébe; érezze Gömbös Gyula miniszterelnök, hogy az egész nemzet adta szívből-lelékből jött meghatalmazását! **Dr. Ki.**

## Kettős vizbefulás a Karajkó csárda előtt. A 7 éves Karajkó Gyula magával rántotta Érsek Istvánt is.

Végzetes szerencsétlenség zavarta meg a Duna tulsó partján a Karajkó csárda máskor csendes tájkát. A csárda tulajdonosának 7 éves fia, Karajkó Gyula és pincérjük Érsek István, csonakáznai mentek a csárda előtt elterülő árterületre. Egy szerencsétlen pillanatban a csonak felbillent és az uszni nem tudó kis Karajkó Gyula a vízbe esett. Társa, — aki szintén nem a legjobb uszó volt — önfeláldozóan vetette magát a vízbe, hogy a fuldoklót kimentse. A gyerek az életveszélyben az őt megmenteni igyekvő Érseknek görcsösen a nyakába kapaszkodott és rövid küzdelem után mindketten elmerültek.

A közelben a vizen nem volt senki. Mire a fiu hozzá-

tarozói a csárdából a segélykiáltásokra előszaladtak, már csak egy gazdátlanul libegő csonakot láttak...

Mentésre már gondolni sem lehetett: Karajkó Gyula és Érsek István a hullámokban lelték halálukat.

Holttestüket rögtön a szerencsétlenség után keresni kezdték és hamarosan meg is találták őket, megrendítő helyzetben: Karajkó Gyula mindkét kezével Érsek István nyakába kapaszkodott, aki hiába igyekezett megszabadulni a halálos ölelésből.

A helyszínre kiszállt rendőrhatóságok a fiú tetemét átadták szüleiknek, Érsek István holttestét pedig a városi kórház halottasházába szállították.

## Az ifjuság kérdései.

*Az ifjuság, a nemzet személfénye, kell, hogy foglalhozza a Mával küzködő és Jövőre függesztett szemünket. Kell, hogy e válságos időkben szót váltsunk a fiatalokkal is. Komolyan fontos nemzeti szempont, hogy a fiatalág hőre in és egyesületein belül maga is vitassa meg problémáit, de a nagy nyilóanosság is vegyen tudomást kérdéseikről. A kormány az ifjusági sociografia intézet felállításával, miniszterközi ankétek összehívásával mutatta meg, hogy az érettségizett, avagy főiskolás, avagy diplomás fiatalág mai kérdéseivel komolyan kíván foglalkozni De az ilyesmi, tudjuk tapasztalatból, magukban sosem voltak, mert nem is lehettek, — elégségesek, most sem elégségesek A vidék, a magyar country élelxi-genciái agyanis megint mások, mint a fővárosé, avagy a nagy ipari, avagy egyetemi empóriumoké, s ma-*

*gának a vidéknek a problémái is a földrajzi tájképek (pl. Bácska, Völgy-ség, Sárköz stb.) adottságai szerint váltakoznak. A Felsőbácska adottsága szerint pl. mint ezt tapasztaltam a bajai gimnázium volt tanítványai lakása és állása után való kutatásom közben, a Baján érettségizettek része Pest és Jász Nagy kunszolonok megyékben van elszorva, nem Bácskában. Itt már a régi világban sem tudtak jórészt elhelyezkedni. Ez pl. már olyan adottság, mely Felsőbácskát minden más földrajzi tájkép intelligenciájától megkülömbözteti. Ezért szükséges az intelligens fiatalág kérdéseivel nekünk magunknak is foglalkoznunk a mai speciális bácskai szempontunkból is.*

*Az egyetemi és főiskolai ifjuság helyi Turul szövetsége júliusi gyűlésén foglalkozott a magyar diákszövetségek márc. 15-i programja*

alapján a maga helyzetével. Ennek vitanyagából következnek alább egy kis cikk ifjúsági író tollából. Fog jönni több is. Az ügy csak nyerne, ha az ifjúság barátai, a felnőttek

## I. Az állás nélküli intellektüel.

Mielőtt rátérnék a tárgyra, szükségesnek tartom az intellektüel szó értelmét megvilágítani. Ezen ugyanis értem mindazokat, akik érettségiztek, nem tekintvén azt, hogy az illetők magasabb (egyetemi, főiskolai) képesítést szereznek, avagy szereztek.

Napról-napra halljuk, hogy mily reménytelen a helyzet a mai fiatalok előtt, semmi kilátás a jövőre, az elhelyezkedésre. Már magam is sok szomorú tapasztalatra jutottam e téren, de még sem osztom ezt az eléggé általános véleményt és igenis látok remény-adó csillanást, egy kis világosságot ebben az állástalansági dsungelben.

Számoljunk reális alapokon, induljunk ki onnan, ahol kezdünk valamilyenien. Meg volt az erettség. Mit csinált most az újdonsült tekintetes ur? Először botot vett, aztán kethónapi vakációzott, aztán elkezdett egykissé komolyan gondolkodni... és megindult először a hajszra a protekció és aztán az állás után. Protekció akadt, mert igérni valamit mindig könnyebb, mint megtagadni, mert így mindig maradt egy kis kibuvó: ja kérem, nem rajtam mult... De nem kalandozok el. Megindult a kérvények hada a posta, a vasut, a vármegye, a város stb. hivatalai felé. Mert a magyar ifjúság mindezekig nem tudott elképzelni más megoldást, mint a tisztviselői létformát és nem volt előtte más uri pálya, nini a hivatal. S az ifju, látván mások sikereit, nem szünetelt a kérvényostrommal. De miért, miért nem, mindig más került be előtte, de az a más is riánk, hiszen tudjuk, ma napaság alig van felvétel valahol is. Így aztán a helyzet úgy alakult, hogy középiskolákból kibocsátott tanulók csekély száraléka elhelyezkedett, másik része pedig a reménytelen helyzetet látván, az egyetemre ment, a harmadik része pedig, akinek nem jutott állás és pénze nem volt az egyetemre, maradt itthon sétálva, korcsolyázó közönségnek... De a helyzet így sem változott. Az egyetemet végzettre ugyanaz a sors vár, mint az érettségizetre, ugyanazon az utakon fog kísérletezni és a végén szinte különbség sem lesz közöttük. De a diplomás állás nélküli vidéken nem annyira szembetűnő, mert ha jogász, elmegy ügyvédi irodába, kinek hogy sikerül: 60 P-ig. A tanárjelölt instruál, vagy valami szellemi tulajon helyezkedik el stb. Tehát azt látjuk, hogy sokkal több embert termelünk ki a szellemi pályákra, mint amennyire szükség lenne. Mert az nem lehet sem közelebbi, sem távolabbi cél,

is hozzászólnának a kérdésekhez. Az eszmét tehát az ifjúság óhajára elindítom.

Dr. Gondán Fellicán.

hogy a kézbesítő, vagy hivatalszolgája is intellektüel legyen.

Ha tehát a képesítésnek megfelelő pálya nincs, akkor kár időt és pénzt ölni olyasmibe, ami még kamatait sem hozza meg. Sulypont-átvétel, vagy inkább sulypont-kielnyitődést kell létrehozunk, azaz a hivatali pályákról más tere, ipari, kereskedelmi, gazdasági tere kell áttolódunk.

De hiszen más téren is nagy a munkanélküliség, nagy a kenyérvajhajsza. Ez igaz. Azonban intellektüel, ha erre tere lép, nem rövidít meg senkit, nem szorít ki senkit. Hiszen nagy részköt innet indult ki, ide csak visszatér, tehát csak elsőbbségi jogait érvényesíti.

A megközelítő legjobb elgondo-

lás már most az, hogy az a fiu, akinek apja bármilyen kis üzlettel, mesterséggel, földdel stb. rendelkezik, maradjon az apa foglalkozásában.

Egyrészt így a munka folytonossága folytán nem lesz elpocsékolott energia, másrészt az intellektüelnek — épen szélesebb látókörénél fogva meg van a lehetősége, az apai mesterség kiművelésére és fejlesztésére. (Egy két konkrét példa: egy győri szappanos fia szappangyártást, egy pécsi mészáros fia szalámigyártást létesített stb.) Ha így az elhanyagolt kisüzemeket nyugati nivóra emelnék, behozatalunk is sokban csökkenne és így belül is a tervező fej mellett, más munkáskezelés is foglalkoztatna. Tessék elővenni behozatali kimutatásunkat. Benne van a legjobb utmutató az életpálya választáshoz.

Mutassuk meg tehát, magyar ifjúság, hogy van bennünk erő a cselekedetekben is és hogy Európa piacán a magyar ifjúság nem frázis, hanem jó márka. *Kincses Ferenc.*

## Ötszázötven utas érkezik vasárnap a filléres gyorsal városunkba.

A MÁV. vasárnap filléres gyorsot indit Pécsről Bajára. Pécselt igen nagy az érdeklődés, a jegyek már csak igen korlátozott számban kaphatók. A város vendégei reggel 7 óra 58 perckor érkeznek ide, a visszaindulás 12:15 órakor éjjel. Az idegenforgalmi hivatal mindent meg-

tesz, hogy a mecsekalkulációk számára az ittartózkodást minél élvezetesebbé tegye. Kérjük a város közönségét, könnyítse meg a városi idegenforgalmi hivatal munkáját, tegyen minden polgár valamit a városra és a maga érdekében. Mindent meg kell tenni vendégeink érdekében!

## Bácsbodrog vármegye küzdelme a gazdasági adósságok rendezéséért.

(Folytatás.)

Legutóbbi számunkban közöltük a Bácsbodrog-megyei Gazdasági Egyesület 1931. évi augusztus hó 8-án hozott határozatát, melyben rámutatott a gazdasági adósságok rendezésének szükségességére és megígérte a bekövetkező bajokat. Ma folytatjuk az e tárgyban hozott feliratok közlését.

Nagyméltósága Miniszterelnök Ur! Nagyméltósága Miniszter Ur! Egyesületünk 1931 augusztus 8-án a mellékelt másolat szerinti felirattal fordult az akkori kormány vezetéséhez. Ezen felirattal egyesületünk azt kérte, hogy a mezőgazdasági kihelyezések mindaddig, míg az adós rendszeresen fizeti a kamatokat, ne lehessenek felmondhatók és a kamatok 6. rendkívüli esetekben 8 százalékos fölé ne lehessenek emelhetők. Ezen felterjesztésünk különösen a Tébe ellenzése folytán nem talált meghallgatásra. Igaz ugyan, hogy 1932-ben, miután mindaz amit jósltunk bekövetkezett, maga az idő és a viszonyok a kárt intézkedéseket kikényszerítették, azonban már késő volt és míg 1931-ben ezen intézkedések a gazdák legnagyobb részét megmentették és a pénzünt-

zetek mobilitását megkönnyítették volna, 1932-ben az időközben kamathátralékkal és perköltségekkel megterhelt gazdákkal és a demoralizált adóssokkal szemben nem fejtettek ki kellő hatást. Most itt állnak egyik oldalon befagyott papírkövetelésekkel és állandóan növekvő kamathátralékokkal a pénzüntétek, a másik oldalon az időközben elkecserepedt apatikus, mint adósok demoralizált gazdák, akiket ma már nehéz lesz meggyógyítani. Bölcse előrelátással idejekorán kiadott intézkedések esetében ez nem következett volna be.

Amidőn ezt Nagyméltóságod figyelmébe bátrak vagyunk ajánlani mely tisztelettel kérjük, hogy az angol font és a dollárköcsönök törlesztését, illetőleg ez ily köcsönöknek az ingatlan elárvereztetése esetén való rendezését és a visszafizethetőség lehetőségét szabályozó rendelkezést immár minél előbb és ne akkor amikor már az szintén későn lesz kiadni kegyeskedjék. Úgy az angol, mint az amerikai közgazdasági élet irányítói belátják, hogy adósaiktól csak az esetekben remélhetik a kötelezettségek teljesítését,

ha összhangzásban hozva a követelések mérvét, a gazdasági dekonjunkturával, azt mérséklék. Ezért csökkentették úgy a font, mint a dollár árfolyamát körülbelül 30 százalékkal. Németország el is rendezte már, hogy a dollár illetve font tartozások ezen csökkentett értéken rendezendők. Mennyivel jobbsabb minden ország népénél súlyosabb válsággal küzdő a legszűkebb agrárról alatt szenvedő magyar gazdának kívánsága, hogy a kamatokat 1 évi csak a dollár és font napi árfolyamán teljesítse és amennyiben birtoka, vagy ennek egy része eladásra vagy árverésre kerül, dollár vagy font tartozása a napi árfolyamon, vagy pedig a záloglevél valódi értékén rendeztesse. E kérdés jogosságának kidomborítására engedje meg Nagyméltóságod, hogy egy most lejátszóda parasztrágédiát mondhasunk el.

Egy megyebeli birtokos, nagyon jóra való, derék, szorgalmas és józan ember, akinek körülbelül 230 kishold (4 1000 négyszögöl) birtoka volt, nem képes kötelezettségének megfelelni. Egyik tanyaáját, 130 kisholdat, a közelmúltban árverezték. 40.500 pengő folyt be érte. Terheli első helyen 5000 dollár kölcsön s annak ca 1000 dollarra felszaporodott kamata. Ha ezen 6000 dollárt a sorrendi tárgyaláson az arany árfolyamon sorozzák, akkor a dollár-ökért járt 34.260 pengő, 3—4000 pengőt kitevő adóhátralék s ugyanannyit kitevő ügyvédi, árverési költség után — ebből a birtokból a szerencsétlen parasztnak nem maradt semmije. Hasonlóképpen jár másik tanyaánál is.

A paraszt tehát hangsúlyozni kívánja ismét, becsületes, szorgalmas, jobb sorsot érdemlő ember — szegény, ninestelen, földfutó lesz.

Ellenben mindenki tudja, hogy a pénzüntézet az amortizációs terhet 60—70 százalékos alapon rendezheti. Ha azonban az amortizációs kölcsönt a mai való értéklésnek megfelelően a dollár napi kurzusán számolnak el, a pénzüntézet veszteség nem érné és ezen 8500 pengő illetéktelen haszna megmaradna ennek a szegény önkormányzat parasztnak, akinek így nem kellene világ-gá mennie, hanem ottmaradna falujában ösiföldjének egy csücskén és kezddhetne új életet. De ez nem az egyetlen eszt, hanem csak a napról-napra megismétlődő tragédiák egyike.

Az a fajta tragédiák még szaporodni fognak, mert a mai árak mellett a mezőgazdaság képtelen lesz 5:71-es alapon a kamatokat megfizetni. A hátralékok nőni fognak, a perek és az árverések szaporodnak és amikor az idő és a viszonyok a Tébe minden ellenzése dacára ki fogja kényszeríteni a rendelt kiadását, jóra valóok százai mennek már önkre. Az adómorál romlik, a bankok rosszabb helyzetbe kerülnek, mert az amortizációs kölcsönök a kamathátralékokkal szintén szaporodnak és bizonytalanabbá



válnak és ha a bankok valami hálalabdaszerű rendszer (garantiabank, földvásárló szövetséget, árfolyamkülönbözetek erőszakos igazságtalan behajtása és tartalékolása) kitalálásával ideig-óráig elhuzhassák a becsületes rendezést, sokkal selesebb-körülvé és súlyosabbá teszik a váltságot, mely csak katasztrófális pénzügyi összeomlással végződhetik. Ha Anglia és Amerika a radikális gyógyómdhoz fordultak, leszállítván pénzüik értékét, akkor a mi intézeinknek is be kell látniok, hogy inkább áldozatot kell hozniok a gazdasági élet megerősítésére, (mert csak így állhatnak talpra és maradhatnak meg) mintsem az ily nyomorúságos eseteken nyereszkesedésre gondolni. A gazdasági egyesület teljes mértékben átérzi, hogy ily tökeszegény országban, mint szegény hazánk, a tökésekre figyelemmel kell lenniük és különösen ügyelniük kell arra, hogy a tökékepződést minden módon elősegítsük. Éppen Baja városa volt az, amelynek 1840. óta fennálló takarékpénztára alakításától kezdve a mai napig egy ilyen kis városnál szinte szokatlan nagy betételt rendelkezett és rendelkezik és ezen betétek nagy-része kis tisztviselők, magánalkalmazottak, földmivelők megkariroitott filléréiből áll. Ezek a tökések a mai társadalom szilárd oszlopai, hasznos tagjai és minden védelmet megérdemelnek. Ezek azonban biznak a pengőben is és sohasem helyeztek el sem dollárt, sem fontbetétet és nem is kölcsönöztek sem dollár, sem fontlapon. Már a pengőbetétekre való tekintettel sem szabad a köztudatba jutni, hogy Magyarországon a font és a dollár még akkor is megtartja értékét a pengővel szemben, ha Anglia és Amerika letér az aranylapról. Az ellenkezőjét a pengő javára senksem fogja elhinni és senksem fog a jövőben pengőlapon betétet elhelyezni vagy kölcsönt nyújtani.

Ura kérjük tehát Nagyméltóságodat, hogy egyetemes gazdasági érdekekből kegyeskedjék minél előbb elrendelni:

1. hogy a font és a dollárkölcson kamatok illetőleg törlesztések a napi árfolyamon teljesítendők,

2. árverések esetén a font és dollárkölcsonok árfolyamértékben számolandók el.

Baja, 1933. évi július hó 9. én.  
Mély tisztelettel: Dr. Szabovjević Dusan s. k. alispán, ügyvezető elnök, Kapuszia Ágoston s. k. titkár.

## Kiadó

november 1-re egy 4 szobás, minden modern kényelemmel felszerelt

## LAKÁS.

Érdeklődni Mátyás király-tér 6. sz.

## Tűz a Budapesti-uton.

Ma reggel fél nyolc óraker tüzet jelentettek a tűzoltóknak, akik azonnal hisittek a tűz helyére: Budapesti-ut 52. számú házhoz, de már dolguk nem akadt.

Nagy Lajos házának udvarán álló mosókonyha tetőzetének lécei gyuladtak ki, de a szomszédos Puck Ferenc hovácsmester bátor munkával megakadályozta a tűz tovaterjedését.

## Folyamórség lögyakorlatai.

A rendőrkapitányság értesíti Baja város közönségét, hogy a folyamórség a Duna vasuti hid felett 1933. évi július hó 20, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 28, 29 és 31-én 7—14 óra közötti időben lögyakorlatot tart.

A veszélyeztetett területek határai a következők:

Keletről a Duna balparti védőtöltés, a vasuti hidtól északra az érsekcsanádi szivattyutelepen túl a nagy holt Duna magasságáig. Északról a Nagy holt Duna magasságában vont folyamórségi távbeszélő hálózat. Nyugaton a Malomtelelő és a Lassó csárda mellett elhuzódó folyamórségi távbeszélő vonal. Délről a Veránka szigetét körülvevő Ódunának nevezett Alsóduna szélén elvonuló és a kis Rezet erdő és a Koppány szigetét átvágó folyamórségi távbeszélő vonal.

Ezen megjelölt veszélyeztetett terület határan távbeszélő vonal fut körbe. A rendórség felhívja a város közönségét, hogy a lezárt terület megközelítésétől a lögyakorlatok idején saját testi épségének megóvása végett tartózkodjék.

## HIREK.

— **Tánc a Dérben.** A szokásos megafonhangversenyek közönsége kívánságának tesz eleget a városi idegenforgalmi hivatal, mikor a hangversenyeket táncsal köti össze. A ma este 8 óraker kezdődő műsor főleg táncművekből áll, de áriák magyar nóták is fogják tarkítani a műsört.

— **Ellopták az óráját.** *Helempart Margit* bajai lakós feljelentést tett a rendórségen 24-én reggel szobájából az asztalon elhelyezett nickel karóráját ellopták.

— **Étvágytalanságnál,** rossz gyomor nál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány több utóórójé megállapította, hogy a **Ferenc József** víz abszolút megbízható hashajtó.

— **Leszakadt az emelőszekeret.** A Nostra-nál alkalmazott Gál Lajos 20-án délelőtt egy szállítást befejezve a lépcsőtartó fedőlap felnyitását kérte. Közben az emelőszekeret leszakadt és az alatta álló Gálra zuhant. Súlyos fejsérüléssel szállították a kórházba.

— **Feltörték a ládáját.** Tomics István cipészsegéd Gyalog u. 5. sz. alatti lakós feljelentést tett a rendórségen, mert ládáját melyet *Gazda Zsigára* bízott távollétében feltörték és több tárgyat elvittek onnan.

— **Leesett a kocsirol.** 23. án reggel a mentők a kórházba szállították Zlatic József kocsiát, aki a bajai Hegedüs-cég megbízásából Bácsalmásra meszet szállított. Mint maga mondja valószínűleg a sok éjjeli munka folytán eredő kiemeltégtől leesett a kocsirol az utmelletti árokba, ahol reggel találták meg. Orr és arccsontpedést szenvedett. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— **Lugkömörgezés.** Tegnap délután 5 óraker súlyos állapotban Bácsalmásról a bajai mentők a kórházba szállították *Sindula Mária* 16 éves cseledányát, mert *lugkömörget* ivott.

— **Megrugta a ló.** *Schulek József* bajai lakós tegnap delután uszatni vitte lovait a Kamarásudába. Uszatás közben az egyik ló kirugott és az ott álló Schulek

Józsefet jobb lábfejen súlyosan megsebesítette. Kocsin a kórházba szállították, ahol első segélyben részesült.

— **Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja s így megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek.**

— **Cápa a kikötőben.** (Alexandria jul. 19. Saját tudósítónktól.) A „Pondler” nevű gözösről egy ember beesett a vízbe. A hajó után uszkáló capák egyike elkapta és kettéharapta úgy, hogy a mentésére siető legénység már csak a borzalmasan összeroncalt altestet ta állta.

— **Török szén Magyarországon.** A török újságírók örömmel üdvözölték a magyarokat, abból az alkalmából, hogy a magyar megbízottak a múlt évi próba után most 80 ezer tonna zunguldaki tapadószenet vásároltak a pesti gázgyárnak.

— **Cyánózás után édes a pihenés**

**Füredi Sándor okl. vegyész-mérnök cyánózó vállalata, Baja, Csirfusz Ferenc-utca 12. szám.** Lakósvizsgálatot megbízva. *Liszka és Hideg* szobafestők, *Baja, Katona József* utca 3. szám. A lakósvizsgálat díjtalan!

Laptulajdonos:

Dr. KNEZY LEHEL.

# URÁNIA

## Szerdán és Csütörtökön filléres előadások

Július hó 26-án, szerdán. Bónyi Adorján színműve:

# Férjfogás

Gustav Frölich és Maria Solveig vigjátéka 10 felvon.  
Hiradó és kulturfilm kiegészítésekkel.

Július hó 27-én csütörtökön. Ujdonság! Itt először!

# QUICK

Felic Gandera szindarabja filmen. — Főszerepben:

**HANS ALBERS ÉS LILIAN HARWEY.**  
Hiradó és kulturfilm kiegészítésekkel.

Helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 fillér.

Jegyt ne dobja el, mert azt a legközelebbi szombat vasárnapi előadásokon visszaváltja a pénztár!

### APRÓHIRDETÉSEK.

— Házakat épít, átalakít és tataroz kedvező feltételek mellett a Kertvárosi Építési Vállalat Baja, Budapesti ut. Telefon 290.

**Zongora-** és cimbalom-gangolást javítást olcsón, lelkiismeretesen elvállalok. **Magyar Jenő**, Központi.

## Megnyitás!

**A Bajai Strandfürdő június 1-én hivatalosan megnyílt!**

Van szerezsem tisztelettel a nagyérdemű közönség szíves partifogását kérni.

### Fürdőárák:

Belépti jegy személyenként P — 30  
Diák és gyermekjegy „ P — 20  
Családi kabinok 4 személyre 40 P.,  
5 személyre 50 P., úgy hogy ezen  
családi kabinokat két család is bé-  
relheti. 1 Szezonjegy 12 pengő. A  
csónak ittartása díjtalan. **BUFFÉ**.  
1 kisfröccs 12 fillér, 1 nagy fröccs  
18 fill. Vajaskenyér, szalámi stb. a  
napi áron. Teljes tisztelettel:

**Ács János** strand fürdő-  
tulajdonos.

## Butorozott szoba kiadó!

**ATTILA-UTCA 25. SZ. alatt.**

## ALKALMI VÉTEL VAGY CSERE!!

A vaskuti uton, közel a városhoz, **44.000 négyszögöl** jaminőségű tanyasírtok teljes felszereléssel

## igen olcsón eladó

vagy elcserehető megfelelő értékű házzal. (Adómentes új ház előnyben). Ugyanitt egy csaknem teljesen új csukott **autó** és egy könnyű Körber-féle **csukott kocsi** (batár) eladó.

**Cím a kiadóban!**

## Eladó ház

szabad kézből Baja, Váradi érsek-ut 5. (Vármegyeház mellett.)

**Örök áron eladó: Használt ajtók és ablakok kaphatók az ETERNIT-UDVARBAN BUDAPESTI-UT**

### Bácsmegyében

100 kis holdas elsőrendű tanyás birtok családi körülmények miatt eladó, esetleg megfelelő minőségű bacsikai földért elcserehető

### Baranyamegyében

300 kis holdas, silífekvéstű, fekete homok (humus), prima épületekkel ellátott tanyás birtok. 130 kat. hold prima fekete talajú tanyás birtok.

### Kiadó haszonbérleti földek: Pestmegyében

240 kat. hold, műut mellett, a várostól 8 km.-nyire egy tagban, megfelelő gazdasági épületekkel és cselédlakásokkal.

140 kat. hold a várostól 16 km.-nyire, a vasutállomástól 1 km.-nyire, falutól 6 km.-nyire fekvő, ezen birtokon van mintegy 90 kat. hold területű kétharmad részben fekete, köztölt talajú, egyharmadrészben homokos talajú szántó, 8 kat. hold prima kaszáló, 2 kat. hold szőlő mintegy 40 kat. hold legelő, a többi terület tanya és gazdasági udvar.

### Tolnamegyében

400 kat. hold, teljes élő és holt felszereléssel, vétessel, kifizetett évi bérrel és adóval, cselédbérrel stb. családi okok miatt azonnal átadó. Átvételre kell: 57.000 pengő. Aratáskor átvéve csak holt felszereléssel kell hozzá 17.000 pengő + 5000 pengő kaució.

633 magyar hold. 1200 kat. hold ősi átvételre de aratás után munkálatok azonnal megkezdhetők.

### Baján és környékén

Földek, szőlők vételét és eladását, valamint haszonbérleti földek bérbeadását és bérbéreltetést gyorsan és lelkiismeretesen közzvetíti:

### Meskó Illés

44274/1932. VII. 1. F. M. sz. a. engedélyezett ingatlanok forgalmát közvetítő irodája, Baja, Mátyás király-tér 10. szám.

### Palotabozsokon

(Baranya megye) vasut állomással szemben gyönyörű fekvésű helyen villaépület villanyvilágítással 800 négyszögöllel termeszőlő gyümölcsfákkal, különböző felszerelésekkel eladó, vagy hosszabb esztendőkre azonnali beköltözhetőséggel olcsón bérbéradó.

**Óvakodjék** a zugűgyőzőkötől mert azok felelősség és hatóság ellenőrzés nélküli munkájukkal csak bajt és kellemetlenséget okozhatnak.

## Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva

**Július 24-től július hó 30 ig:**

**Dr. MAKRAY LÁSZLÓ**  
**GYARMATI EMIL**  
gyógyszertára.

## APRITOTT akácfa 100 kg. 3'20 P.

Hazai darabos szén 100 kilogramm 3'60 P  
Tatai tojásszén 5'60 P.  
Pécsi tojásszén 100 kilogramm 5'80 Pengő.

prima gázgyári és porosz diókoksz raktárról azonnal szállítja „BAJA-BACSKA” építkezési és tüzelőanyag kereskedés. Mátyás király-tér 10. sz. Telefonszám 356. —: Araink házhöz szállítva értendők.

## A Kertvárosban családi lakóház megszerzése könnyen lehetséges

## ha érdeklődik

**Kertvárosi Építési Vállalatnál**  
**SCHWARCZ DEZSŐ — PUSKÁS MIHÁLY**  
Baja, Budapesti-ut.  
Telefon: 290.

## Bakanek és Goldberger

könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

## NYOMTATVÁNYOK

## PLAKÁT REKLÁM IRODAI

és kereskedelmi nyomtatványok jutányos áron, a legizlésebb és modern kivitelben készülnek.

Fizessen elő a Baja-Bácskára.

Hirdessen a Baja-Bácskában.